

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 9040

Suscripcion en Córdoba... Por un mes.... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50 »
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2'50 »
Por trimestre... 7 »

MARTES 19 DE OCTUBRE DE 1880.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXI

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

En breve se constituirá en Ciudad-Real el consejo de guerra que ha de juzgar á los bandidos que han sido presos, que formaban parte de la cuadrilla que ha disuelto la guardia civil recientemente.

El ministro de Fomento manifestó á los diputados y senadores de Barcelona el deseo de hacerse cargo de las necesidades del Principado en cuanto dirijan relacion al ministerio de su cargo.

Reunidos los representantes del país, llamó el Sr. Durán y Bas la atención del Sr. Lassala sobre los asuntos que afectan á la marina mercante y á la industria de tegidos de lana, pidiéndole soluciones prontas que salven estos intereses.

Encareció la necesidad de dar impulso á las carreteras del Estado en Cataluña y resolver la importante cuestion del enlace de los ferro-carriles, y espuso la conveniencia de adelantar las obras del puerto de Barcelona, reclamadas por el comercio y la navegacion.

El ministro ofreció, hasta donde lleguen sus facultades, favorecer los intereses materiales de Cataluña, manifestando que su viaje no respondia solo á la inauguracion del ferro-carril de San Juan de las Abadesas, sino tambien al deseo de conocer las necesidades del país, á fin de satisfacerlas hasta donde sea posible.

Los representantes de Cataluña salieron gratamente impresionados de su entrevista con el ministro de Fomento.

Los pueblos del Bajo Aragon empiezan á quejarse de la sequia que impide hacer las operaciones de la sembradura.

El duque de la Torre no asistirá á la caceria que en obsequio del señor Sagasta prepara en Guadalajara su amigo el Sr. Abascal.

Se anuncia una corta combinacion de gobernadores civiles, que alcanza á los de Cuenca y Huelva.

Parece que se ha presentado en Paris á las autoridades, confesandose autor de una desgracia ocurrida en el hotel en que habitaba, un titulo francés unido hace tiempo con una dama de la aristocracia española.

Los periódicos de Cataluña dicen que no pueden anunciar si hará declaraciones políticas el señor Balaguer.

Dice el *Imparcial*:
Segun se decía ayer, el señor Cas-

sani, jóven conocido en los círculos de Madrid, se halla en Paris herido á causa de un desgraciado accidente.

El congreso catalanista ha continuado en calma sus discusiones. El presidente señor Amiral ha indicado á la asamblea que es muy probable que asista á las sesiones el señor Balaguer.

Los duques de Montpensier permanecerán en Sanlúcar hasta la primavera próxima.

La llegada del Sr. Balaguer ha impreso desusado movimiento en el partido constitucional barcelonés. El vate catalan ha recibido gran número de visitas.

Un periódico anuncia diferentes planes de los fusionistas para la próxima campaña parlamentaria. Hasta que se reuna el directorio, todo lo que se diga será infundado.

Ayer tarde ha celebrado una larga conferencia con el presidente del Consejo el ex-jefe insurrecto Calixto Garcia. Este ni en su porte ni en sus maneras revela instintos batalladores. En su rostro no conserva otro rasgo que indique su procedencia que la cicatriz que tiene en la frente, y que por cierto no está cubierta, como ha dicho un periódico, por ninguna chapita de plata.

Cuando lo hemos visto vestia de rigurosa etiqueta.

Parece que ha sido ya firmada la real orden relativa á las relaciones en los actos solemnes de Palacio. En ella, como hemos dicho, se confirman las reales disposiciones de 27 de noviembre de 1861 y de 11 de abril de 1862, aclaratoria de la primera, segun las cuales figurarán inmediatamente despues del gobierno, los altos tribunales y luego las altas gerarquias del ejército.

Se declara tambien en la citada disposicion que no hay preferencia en la real camara, y que solo el gobierno y los cardenales podrán besar la mano á los reyes en las habitaciones interiores.

Ayer tarde se ha comentado mucho en los círculos políticos la larga conferencia que ha celebrado con su majestad el rey el general D. Domingo Moriones.

Ha vuelto á insistirse ayer tarde en que es un hecho que el marqués de Barzanallana no continuará ocupando la presidencia del Senado en la próxima legislatura.

No tiene fundamento dicho rumor. Dicese que se ha ofrecido el señor Surra, director de Hacienda del ministerio de Ultramar, la direccion de la caja de Depósitos.

Zaragoza, 16.—Se ha suspendido el concierto de Saint-Saens anunciado para hoy por no haber llegado el

piano de Erard que se esperaba. Esta noche sale el mencionado compositor para dar mañana el concierto en Madrid. En la semana próxima se dará aqui el concierto anunciado para hoy.

Hoy se dudaba en algunos círculos de la existencia de la carta que se atribuye al duque de la Torre adhiriéndose al acuerdo tomado por los capitanes generales en el asunto de etiqueta.

Como no ha existido acuerdo, dicen los amigos del gobierno, no puede haber adhesiones á él sino respecto á las disposiciones del soberano.

Los ministros de la Guerra y de Ultramar han conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo sobre las economías que proyecta establecer el general Blanco en la isla de Cuba.

No se ha confirmado la creencia de algunos políticos de que hoy iria á Palacio el Sr. Sagasta.

Es inexacto en absoluto que entre los ministros de Gracia y Justicia y Gobernacion y el Nuncio de S. S. se haya resuelto que no será deserrado el cura de Lequeitio. El asunto lleva la tramitacion que requiere, y se cumplirá lo que proceda.

El *Imparcial* presume que el destierro del cura de Lequeitio promete acarrear peripecias entretenidas, y alguna quizá desagradable.

Ninguna peripecia, ni nada desagradable. Se cumplirán las leyes, y nada más.

Se ha formado en Portugal una compañía para establecer la navegacion en el Duero, que tiene capitalísimo interés para toda la Peninsula.

Anoche se aseguró que el gobierno habia ofrecido al nuncio de Su Santidad revocar el acuerdo disponiendo fuera espulsado del territorio español el cura que faltó á los deberes evangélicos propagando máximas contrarias á las prescripciones del gobierno.

No es cierto; el gobierno mantendrá su acuerdo si los informes que se han pedido confirman las noticias que comunicó el telegrafo.

El gobierno, que dispensa al clero todas las distinciones y todo el apoyo que su institucion requiere, hara uso de las leyes que le autorizan para desterrar á los que olvidando la sublimidad de su mision sigan el camino del Cura de Santa Cruz, que predicó primero la guerra y luego ensangrentó el país cometiendo las tropelias más repugnantes.

Y como hay quien discute si el gobierno puede ó no llevar á cabo semejante medida, recuerdan los ministeriales el dictámen del Consejo de Estado de 1866, compuesto en su mayoría de unionistas, otro de 1869

y otro de 1871, declarando que el gobierno podia hacer uso de tales facultades en casos como el presente.

Ayer se ha recibido en el ministerio de la Gobernacion el oficio que el teniente coronel primer jefe de la guardia de Ciudad-Real ha remitido al gobernador de aquella provincia, y en el cual se dá noticia detallada del encuentro habido con los criminales de Fuente el Fresno, que se proponian asaltar el tren de Andalucía.

Segun la comunicacion, el dia 12 salió el primer jefe de la guardia civil hácia Villacañas con 25 individuos de infanteria, el capitán Ramon Troyano y el teniente D. Agustin Fernandez, quienes llegaron á dicho punto á las tres de la mañana del dia 13.

Las fuerzas de caballeria de las líneas de Alcázar y Manzanares al mando de sus respectivos oficiales, se dirigieron á Madridejos, á donde llegaron á las tres de la madrugada. En este punto se les incorporaron dos oficiales de igual número de individuos de la comandancia de Toledo.

El teniente Tomás Sampere, dió principio á la atida á las cuatro de la mañana en direccion á Villacañas, distante de Madridejos cinco leguas. Con las precauciones convenientes se hizo el reconocimiento del terreno y muy principalmente de los montes Segoviano y Cañabate, que están en una emisora de más de legua y media de terreno á la distancia de Villacañas.

Las fuerzas de caballeria y capitanes de escuadra dieron vivas al rey.

La *Correspondencia Ilustrada* contesta ilegal el nombramiento del señor Alcaraz para el tribunal Supremo, porque no llevando aun dicho señor dos años en el cargo de presidente de la audiencia, no tiene condiciones con arreglo á la ley de presupuestos para dicho ascenso.

Si el colega tuviera presente la ley orgánica del poder judicial, no incurriera en el error de sostener que los funcionarios de la magistratura y de las carreras judicial y fiscal, están sujetos para los nombramientos y ascensos á las disposiciones que rigen para los demás funcionarios de la administracion del Estado.

La casa del Sr. Sagasta ha estado ayer mas concurrida que anteayer, hasta el punto de que á las tres de la tarde se hacia difícil el paso en las habitaciones donde el Sr. Sagasta acostumbra á recibir de ordinario.

La conferencia mas importante que ha celebrado ayer el Sr. Sagasta, es

en la cual penetraron montados, y tras de ellos sus perseguidores, quienes los redujeron á prision.

Segun declaraciones de los militares, estos eran siete, y se reunieron, segun se desprende de los efectos que les fueron ocupados, de los antecesores de la cuadrilla, para asaltar el tren de Andalucía.

Caballerias, armas y municiones quedaron en poder de las fuerzas de tropa. Además les fué cogido un mulo, un saco y una azuela.

El teniente coronel, jefe de la guardia civil, participa que el servicio se debe á la fuerza de caballeria y oficiales de infanteria de las provincias de Toledo y Ciudad-Real.

Gerona 15 (9'30).—A las nueve menos cuarto de la mañana ha llegado á esta capital el señor ministro de Fomento, acompañado del capitán general, gobernador de Barcelona, presidente de la audiencia y la mayor parte de los diputados de la provincia y otras personas distinguidas. Ha sido recibido en el anden de la estacion por todas las autoridades, corporaciones y funcionarios públicos de la capital. Ha visitado la principal fabrica de fundicion, la catedral, el monumento á la memoria del general Alvarez, y el castro de Port-Bou, la principal ciudad de la línea férrea.

El Sr. Lafornerie, ministro de Ultramar, ha recibido el

de las provincias de

— 156 —

barca encallada, y vió que resistia todavía á los esfuerzos de las olas, que la agitaban por intervalos con convulsiones siniestras.

Pero en fin, —esclamó,—ya que Dios les otorga aun corto plazo, ¿no podemos hacer en ese tiempo nada por ellos? ¿Estais seguros, amigos míos?

Un murmullo negativo le respondió.

—Al menos,—replicó,—se puede intentar... podemos asegurarnos. Amigos míos, os lo ruego... bajad conmigo á la playa. Veremos mejor, juzgaremos mejor...

Verdaderamente, aquel espectáculo era insostenible.

Se desnudó enseguida de los ornamentos sagrados y empezó á descender por el rápido sendero que conducia al pueblo, llevando tras sí la multitud.

En aquel momento, Mr. de Ferias, que habia tratado varias veces de bajar á Sibila de las dolorosas emo-

— 157 —

ciones de aquella escena, insistió con más fuerza para llevarla al castillo.

—¡Oh... no!...—dijo.—Os lo suplico... dejadme aun... ¡Soy tan dichosa!

El marqués la miró con asombro: —¿Dichosa hija mia?—dijo.

—¡Si, muy dichosa!...

Y dejando á su abuelo reflexionar, no sin inquietud, en la singularidad de aquella respuesta, aplicada á tales circunstancias, Sibila siguió corriendo tras la multitud.

Desde la playa, el aspecto del mar era aterrador; azotaba furiosamente las orillas con ruidos como de cataratas, y en las mismas rocas que defendian el pequeño muelle las olas golpeaban con fuerza empujando las barcas que habian tenido la precaucion de retirarse allí.

El señor cura pareció por un instante que le faltaba el valor; pero arrojando una mirada sobre la per-

— 158 —

El viejo pescador hizo una señal con la mano para imponer silencio.

—Que vengan tres solamente con el señor cura,—dijo,—no sobran, pero bastan.

Tres hombres descendieron al instante á la embarcacion y se repartieron los remos, mientras que el pescador cogió con resolucion el timon: se oyó un ruido sordo y la chalupa se alejó del muelle.

Durante algunos minutos se la vió elevarse y descender sobre las aguas con regularidad.

Despues que pasó el pequeño cabo, no avanzó mas que por los desordenados golpes de las oleadas, tan pronto apareciendo sobre una ola, como desapareciendo á medias entre la oscuridad; pero ya los espectadores no podian seguir sin trabajo los movimientos del débil esquife, en el cual se concentraban para ellos en aquel momento todos los intereses del universo. La noche, acelerada por el sombrío aspecto del

— 153 —

la abatida barca se sostenia trabajosamente á la altura del pequeño cabo sin poder atravesarle, cuando de repente dos ó tres oleadas mas felices la sacaron de aquel limite fatal que parecia separarla de la salvacion.

Un grito de alegría se oyó en la playa, que despues se cambió en exclamacion de terror y piedad. La barca volvió á ser arrojada al mismo sitio de antes.

Durante dos ó tres minutos luchó violentamente contra las rocas, que señalaban la estrechura del cabo; despues subiéndose con las olas, cayó bruscamente como un animal herido, y no volvió á levantarse. Fue preservada de una destruccion inmediata por unos bancos de arena invisibles, en los cuales su quilla quedó enclavada, pero cada golpe de mar que la acometia, parecia deber traer los restos flotantes.

En medio de aquel desorden, se podian distinguir aun los hombres

la que tuvo á primera hora con el señor Alonso-Martinez. Mas tarde recibió un recado de la señora duquesa de la Torre, participándole que el señor duque retrasará breves dias su regreso á Madrid.

La coincidencia de haber llegado ayer tambien inopinadamente el señor Romero Ortiz, hizo creer á muchos si estos silenciosos regresos respondian á una inteligencia mútua.

Nosotros entendemos que todo ello es obra de la casualidad, y para esto basta oír al Sr. Sagasta y observar el poco entusiasmo con que habla de la política. Podremos equivocarnos, pero parece que hoy por hoy no hay nada para la reunion del director.

Indudable parece ser que el señor Sagasta viene tan poco dispuesto á hablar, que sus pocos deseos solo tienen comparacion con los vehemntisimos que muestran sus correligionarios por oírle.

—En la revista militar que ha pasado en Barcelona el general Pavía, se hallaban en formacion cuatro regimientos de infantería, cuatro batallones de cazadores, tres regimientos de caballería y tres baterías montadas. El desfile ha sido brillante.

—Segun telegrama del general Blanco, recibido anoche en los centros oficiales, solo en el ramo de guerra se propone introducir aquella autoridad militar una economía de cinco millones de duros.

—Declara anoche la *Correspondencia Ilustrada* que, enemigo de la fusion antes de que se realizara, hoy la mantiene decidido y la apoya con toda sinceridad.

ESTRANJER

Se han recibido en partes de Nueva-York, crítica de los artículos...

elecciones union en el país... drá conseguir el triunfo de su candidatura en la eleccion de presidente de la república.

Esto no obstante se cree asegurado la victoria de los republicanos.

El ministro de Hacienda en un discurso que publican ayer los periódicos, sostiene que la autoridad nacional quedaria muy debilitada si consiguiesen mayoría los demócratas, y que las consecuencias serian funestimas para el país.

Paris 17.—El *Diario oficial* publica esta mañana un decreto nombrando al Sr. Patenostre ministro plenipotenciario de Francia en Stokolmo.

Otro decreto confiere al general Zentz el cargo de comandante del onces cuerpo de ejército, en reemplazo del ex-ministro de la Guerra general Cissey, que lo desempeñaba.

La prensa conservadora dirige energicos ataques al gobierno con motivo de la ejecucion del segundo decreto contra las corporaciones religiosas.

Hoy se han empezado á recibir en Paris nuevas dimisiones de magistrados, los cuales dicen, que su conciencia no les permite poner en ejecucion el indicado decreto.

El gobierno reemplazará en el acto á dichos funcionarios.

Los decretos de marzo serán cumplidos en toda su integridad.

Paris, 16.—Los carmelitas han sido espulsados esta mañana.

Ragnaa, 16.—Ha sido asesinado el cónsul de Austria en Prinsrond (ciudad de la Albania de 16000 habitantes.)

Nueva-York, 16.—Ha llamado mucho la atencion el discurso del general Grant, en el cual declaró que los Estados-Unidos no deseaban anexionarse nuevos territorios de Méjico á no ser que sus habitantes pidiesen dicha anexion.

Paris, 17.—Se cree probable que en breve se deje sin efecto el acuerdo de las mensagerías marítimas de Burdeos, suprimiendo las escalas en los puertos del Norte de España.

Burdeos, 16.—Un carmelita español del convento de Burdeos ha recibido el orden de salir del territorio francés dentro del plazo de cuarenta y ocho horas. Otro carmelita español enfermo ha sido autorizado para permanecer quince dias en Burdeos.

Paris, 16.—El ex-ministro de la Guerra, el general Cissey, uno de los cuatro inspectores generales del ejército francés, ha sido declarado de cuartel.

Méjico, 16.—El presidente de la república Sr. Gonzalez, ha formado nuevo gabinete, encargando de la presidencia y del ministerio de Negocios extranjeros al Sr. Riba Palacio.

El general Porfirio Diaz ha sido nombrado comandante general en jefe del ejército mejicano.

Agen, 16.—Esta mañana han sido espulsados los carmelitas de esta ciudad.

Habiéndose negado á salir las puertas del convento, la fuerza las echó abajo.

Un escribano que al efecto se hallaba en el convento ha dado fé de la violencia por los agentes de la autoridad y de la protesta de los carmelitas.

Noticia particular

CORDOBA. amigo.

sur-

ca

la Ohi- al spiritu de conquista á esos pueblos, ha sido visitado este invierno por muchos de sus amigos que han compartido con él toda clase de vicisitudes en su larga vida militar y política.

Entre los ministeriales dase por seguro que en el próximo Noviembre habrá una modificación parcial en el gabinete.

Anúnciase la salida de los señores Bugallal y Echevarria, reemplazando al primero el Sr. Silvela (D. Francisco) y que se harán gestiones nuevamente para que acepte la cartera de Guerra el general Moriones.

Aunque generalmente no es muy aceptada la idea del arriendo de los tabacos filipinos, ya quede á cargo de una compañía española que admita la suscripcion nacional con intervencion del Estado, ó ya sea adjudicada á una estrangera, este asunto será tratado con algun detenimiento en la próxima legislatura. *La Correspondencia* di-

ce hoy que el gobierno persiste en adoptar medidas de rigor contra el clero vasco-navarro que infrinja las últimas circulares.

El corresponsal.

Paris 16 de Octubre de 1880.

Ayer continuó ocupándose el Consejo de ministros de las elecciones municipales.

Por unanimidad ha acordado que estas no tengan lugar hasta el 9 de Enero próximo.

Parece que Mr. Grevy se propone conferenciar con los Presidentes de las Cámaras acerca de la fecha en que estas han de reanudar sus tareas.

Créese, aunque ignoramos el fundamento, que la convocatoria se hará para el 9 del mes próximo.

En la sesion que anteaer celebró el Consejo municipal, Mr. Boulanger presentó una peticion relativa á la conservacion de la torre de Vert Bois, asunto de que me ocupé en una de mis anteriores.

Acordóse tambien variar los nombres á varias calles, y entre ellas á la Avenida de Mac-Mahon que se titulará en adelante Avenida de Danton.

Como se vé el Consejo tiene grandes simpatías por las celebridades socialistas.

Figuran tambien en el nuevo cuadro los nombres de algunos poetas y filósofos nacionales y extranjeros.

La calle donde se ha instalado el nuevo Hotel de Postas recibirá el nombre de calle de Guttemberg.

Ayer visitó el Banco de Francia el gran duque Wladimiro de Rusia.

El presidente de la república ha remitido 500 francos al comité formado para levantar una estatua á Rouget de l'Isle.

La ejecucion de los decretos sobre congregaciones sigue su curso con pamosa rapidéz.

Puede decirse que apenas despunta el alba cuando ya está la policia requiriendo á los PP. para que abandonen el territorio francés.

En algunos conventos se ha tratado de oponer resistencia; pero en vista de la inutilidad de los esfuerzos que para no obedecer las órdenes se hacen, limitanse la mayoría de los religiosos á obligar á los guardias á que les acompañen hasta la puerta del convento poniéndoles la mano en el hombro.

Cuantas noticias se reciben de los departamentos dan á conocer nuevas y pacíficas espulsiones.

No han faltado legitimistas que á la hora de cumplirse la ley en algun convento hayan querido escitar los ánimos con gritos y demostraciones que han encontrado poco eco en el pueblo. Algunos religiosos que se encuentran enfermos han obtenido permiso para permanecer aun algunos dias en sus respectivos conventos.

Los demás solo han obtenido veinticuatro horas de término para abandonar el territorio.

Ayer á las seis de la mañana, al terminar la misa que estaba celebrándose en el domicilio de los carmelitas, calle de Monceau, se les intimó la orden de salir fuera de Francia en el término de un dia.

El Superior y algunos padres han protestado judicialmente. En Montpellier fué recibida la policia por la

comunidad y algunos personajes legitimistas que gritaban dando vivas á los carmelitas y á la religion.

El Comisario ordenó se aproximase la fuerza armada, y á su vista cesó todo, saliendo los padres de su domicilio al son de la Marsellesa, que entonaban algunos de los espectadores.

Todas las puertas de los edificios que ocupaban las comunidades han sido selladas, quedando en ellos solamente el Superior como propietario.

El general Cissey ha dimitido el mando del 11.º cuerpo de ejército.

Parece que el Ministro de la Guerra le ha interrogado acerca de los sucesos que han dado origen al proceso contra los redactores del *Gaulois*.

Continúa la crecida del Sena aunque en menores proporciones. Las estaciones hidrométricas anuncian crecidas de consideracion. La temperatura era hoy á la una de la tarde de 15 grados.

Gacetillas.

—Confirmacion.—Segun lo teniamos anunciado, el Domingo á la hora señalada se presentó nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado en la iglesia parroquial de S. Pedro para dar principio á la Santa Pastoral Visita y administrar el Santo Sacramento de la Confirmacion. Con un pequeño trabajo, por haber sufrido una fuerte calentura en la noche anterior, de la que aún no se encontraba libre, confirmó á unos setecientos niños que habian presentado; pero contra su voluntad tuvo que suspender el acto á causa de su mal estado de salud. Su facultativo le ordenó guardarse cama, donde continuaba ayer, si bien sabemos con satisfaccion que ha experimentado algun alivio. Dios le conceda la salud y le premie su acendrado celo.

—La buena obra.—Es indudable que hoy se hace mucho por nuestro celoso municipio por conservar el buen estado del piso de nuestras calles, y por ello, ya que no somos parcos en pedir le damos hoy las gracias como es justo.

—El vigia.—Ya las nubes, ya la luna:—ya sale el sol, y ya llueve.—y para todos los gustos—el actual otoño tiene.

—Familia Meni.—La funcion que estos acróbatas ofrecieron al público el último domingo, fué sumamente agradable, y la parte taurina mereció muchos y generales aplausos, puesto que trabajaron como hábiles toreros y el novillo dió mucho juego y lució en todas las suertes. A peticion del público el Sr. Meni, á pesar de sus compromisos en Badajoz, ha decidido dar otra funcion el domingo próximo, que será definitivamente la última.

—Cédulas.—Concedida la próroga solicitada para adquirir las cédulas personales sin recargo, sería convenientemente que por el complaciente jefe económico se dieran las órdenes convenientes á fin de que les fueran servidas á domicilio á cuantos las solicitaran por escrito, con lo cual la oficina expendedora no se vería en determinados momentos interceptada

— 154 —

de la tripulacion; uno de ellos tendido sobre cubierta, los otros suspendidos de los aparejos:

No quedaba más que desear un pronto desenlace á la agonía de aquellos infortunados, perdidos sobre aquellas ruinas entre el alboroto abismo que los separaba de la costa, y la triste inmensidad del Océano, sobre la cual se estendian ya las sombras de la noche.

Un profundo silencio reinaba entre la multitud que asistia en lo alto de la costa, á quel drama cruel, turbado únicamente por los sollozos de algunas mujeres.

Una de ellas levantó su voz de repente con tono suplicante.

¡Señor cura!—esclamó,—¡señor cura!

Su pensamiento fué comprendido al instante: hubo un murmullo de aprobacion, despues todos los hombres se descubrieron y casi todos se arrodillaron.

Sibila, que habia seguido con to-

— 155 —

manos metidas en los bolsillos de su saco, y una pipa corta entre los dientes. Habian acudido varias veces reclamando los consejos de su esperiencia, pero se habia contentado con alzar los hombros sin dar respuesta.

Aquel buen hombre interrumpió de repente su paseo, se quitó la pipa de la boca, y vertiendo el tabaco en su mano y metiéndose en el bolsillo, dijo:

—Si el señor cura arriesga su vida, yo arriesgo la mia.

Dicho esto se dejó caer en la chalupa y se ocupó en desamarrarla; pero el brusco arrojó del anciano habia elevado entre la multitud un arranque de generosa simpatia que las lágrimas y los ruegos de las mujeres no bastaron á contener.

Un grupo tumultuoso se presentó sobre la orilla del muelle, y una docena de voces mezcladas gritaron á la vez:

—¡Yo!... ¡yo! ¡Yo voy!

— 156 —

didada barca cuyos mástiles aun se apercibian, tomó una resolucion suprema.

—¡Iré solo si es preciso, pero iré!

—dijo.

Y habiendo intentado detenerle, saltó en una de las chalupas que estaban amarradas al muelle.

Aquel incidente arrancó á los curiosos un rumor mezclado de gritos. Algunos hombres quisieron decidirse, pero se vieron al instante rodeados de mujeres y niños llorando, que se agarraron á sus ropas para detenerlos.

Mientras tanto, habia entre los espectadores un personaje, que se habia hecho notar hasta entonces en medio de la agitacion pública, por su perfecta indiferencia; era un viejo pescador, de facciones duras, áspero y burlo, que pasaba por el marino de más esperiencia de la villa. Se paseaba con paso lento por el muelle, con un gorro de lana azul, echado sobre los ojos, con las

— 157 —

do el ardor de su alma los menores detalles de aquella escena, se admiró entonces de ver la sencilla fisionomia del anciano sacerdote, subida en la roca donde ella estaba sentada algunos momentos antes. El viento agitaba sus grises cabellos sobre su frente, y su pálido rostro dirigíase hácia el cielo, con una expresion casi sublime de dolor y de fé. Levantó una mano en direccion de los naufragos, y dijo con voz trémula, pero acentuando cada fuerza:

—A vosotros que vais á morir, quienes no conozco, pero Dios es absuelto de todos vuestros pecados, en nombre del Padre, del Hijo y del Espiritu Santo!

Habiendo pronunciado estas palabras en medio de la viva emocion de los asistentes, cayó de rodillas sobre la roca y pasó algun tiempo prosternado en actitud de orar.

Cuando se levantó sus ojos dirigieron con angustia hácia él

